
Vilniaus raj. Juodšilių „Šilo“ 

gimnazija

Olweus patyčių prevencijos 

programos mokinių apklausos 

apie patyčias aptarimas

2022 m.



Olweus patyčių prevencijos 

programa

Olweus programą nuo 2008 m. Lietuvos   

mokyklose diegia ir įgyvendina Nacionalinė 

švietimo agentūra.



Dan Olweus

◼ Olweus patyčių prevencijos 

programos įkūrėjas

◼ Programa sukurta Skandinavojoje, 

taikoma visame pasaulyje

◼ Ši programa visame pasaulyje yra 

įgyvendinama jau 35 metus

◼ Pasaulyje pripažinta kaip efektyvi 

patyčių mažinimo programa 

◼ Programa apimanti visą mokyklos 

bendruomenę (tėvus, mokinius, visą 

mokyklos personalą)

◼ Programa skirta pradinių, 

pagrindinių ir vidurinių mokyklų 

mokiniams



OPPP tikslai yra:

◼ Sumažinti patyčias tarp mokinių 

◼ Užkirsti kelią naujų patyčių problemų atsiradimui

◼ Siekti geresnių tarpusavio santykių mokykloje.

◼ Pakeisti nusistovėjusį požiūrį į patyčias ir 

pertvarkyti atmosferą mokykloje 



Patyčios

◼ Patyčios − tai tyčiniai, pasikartojantys veiksmai, kuriais, siekiama įžeisti, 

įskaudinti kitą žmogų.

Patyčios pasireiškia:

◼ Žodiniu užgauliojimu

◼ Socialiniu atstūmimu ir atskyrimu nuo grupės

◼ Fizinėmis priekabėmis

◼ Užgauliojimu skleidžiant melagingas apkalbas, apgaudinėjant

◼ Pinigų ir daiktų atėmimu bei daiktų gadinimu

◼ Grasinant arba priverčiant kaip nors elgtis ar ką nors daryti

◼ Užgauliojimu dėl rasės

◼ Seksualiniu priekabiavimu

◼ Elektroninės patyčios (siunčiant užgaulaus turinio žinutes internetu ar mobiliuoju 

telefonu).



Olweus mokinių apklausos tikslas

◼ įvertinti patyčių lygio ir ypatumų kaitą 

gimnazijoje,

◼ imtis veiksmų vykdant efektyvią patyčių 

prevenciją.



◼ 2011 m. rudenį apklausa vykdoma prieš 

pradedant dirbti su Olweus programa;

◼ 2012 m. rudenį apklausa vykdoma įgyvendinant 

Olweus patyčių prevencijos programą;

◼ 2013 – 2022 m. rudenį apklausa vykdoma 

OPKUS laikotarpiu;

◼ Apklausa gimnazijoje vykdoma  lapkričio 

mėnesį;

◼ Apklausoje dalyvavo 3 -10 klasių mokiniai.

Olweus mokinių apklausa apie patyčias



Turėjo užpildyti – 321

Užpildė            - 284

% - 88,5

Mokinių skaičius dalyvavusių apklausoje. 
2022 m.



Ar tau patinka mokykla?
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Mokiniai, kurie atsakė ,,man labai nepatinka 

mokykla“ arba ,,man nepatinka mokykla“ (R lent,)

2022 m. 2021 m.           

◼ Mergaitės    5                     6

◼ Berniukai   6 6

◼ Visi 11                  16



Kiek gerų draugų turi klasėje?
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Mokiniai, kurie atsakė ,,nei vieno“ arba 

,,vieną gerą draugą“ (Q lentelė)

2022 m.           

3-4 kl.   5-6 kl. 7-8 kl.   9-10 kl.    Iš viso % (sk.)

◼ Mergaitės    1 5 6 10 22

◼ Berniukai     2 2 5 3 12

◼ Visi              3 7 11 13 34

2021 m.           

3-5 kl.   6-7 kl. 8-9 kl.   10 kl.   Iš viso % (sk.)

◼ Mergaitės    0 2 6 1 9

◼ Berniukai     2 2 5 0 9

◼ Visi              2 4 11 1 18



Mokiniai, iš kurių buvo tyčiojamasi 

2-3 kartus per mėnesį
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Mergaitės, iš kurių buvo tyčiojamasi 

2-3 kartus per mėnesį
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Berniukai, iš kurių buvo tyčiojamasi 

2-3 kartus per mėnesį
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Berniukai ir mergaitės, iš kurių buvo 

tyčiojamasi 2-3 kartus per mėnesį ar daugiau

◼ Pagal A lentelę):

Mergaitės Berniukai Visi M+B

Patyrė 

patyčias

18 (16,4 %) 2011 m.

19

9 

14 

8 (8,7 %) 2015 m.

11 (11.5 %) 2016 m.

15 (13,5 %) 2017 m.

10 (8,3 %) 2018 m.

7 (5,1 %) 2019 m.

1 (0,8 %) 2020 m.

3 (2,5 %) 2021 m.

14 (11,0 %) 2022 m.

37 (30,1%) 2011 m.

21 

19

28 

18 (18,8%) 2015 m.

22 (19.1 %) 2016 m.

12 (10,1 %) 2017 m.

6 (5,1 %) 2018 m.

5 (4,1 %) 2019 m.

6 (4,7 %) 2020 m.

8 (5,6 %) 2021 m.

12 (7,9 %) 2022 m.

55 (23,6 %) 2011 m.

40

28

42 

26 (13,8 %) 2015 m.

33 (15,6 %) 2016 m.

27 (11,7 %) 2017 m.

16 (6,8 %) 2018 m.

12 (4,6 %) 2019 m.

7 (2,7 %) 2020 m.

11 (4,2 %) 2021 m.

26 (9,3 %) 2022 m.
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Mokiniai, iš kurių buvo tyčiojamasi 2-3 ar daugiau kartų

per mėnesį paskutinius keletą mėnesių
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A ir B lentelių rezultatų 

palyginimas

23,5

2,5

12,5

2,9

17,1

2,4 3

13,8

35,3

5

21,9

5,9

20

9,8
12,1

10,3

0

5

10

15

20

25

30

35

40

3 4 5 6 7 8 9 10

A B



Iš Tavęs tyčiojosi berniukai ar

mergaitės? 
(klausimas 16)
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Kurioje klasėje mokosi iš Tavęs 

besityčiojantis mokinys ar mokiniai? 
(klausimas 15)
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Klasiokas Iš paralelinės kl. Vyresnis mokinys Jaunesnis mokinys Iš įvairių klasių



Keliese dažniausiai iš Tavęs tyčiojosi?
(klausimas 17)
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Kur mergaitės patyrė patyčias? 
(19 klausimas)
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Kur berniukai patyrė patyčias? 
(19 klausimas)
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Kokias patyčių formas patyrė 

mergaitės? (2 – 3 kartus ir daugiau )
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Kokias patyčių formas patyrė

berniukai? (2 – 3 kartus ir daugiau )

3,4

2

5,3

2

2,7

1,3

5,9

4,7

4,6

8,5

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Kitos formos

Virtualiai (telefonu, internetu)

Gestai, seksual. reikš. žodžiai

Rasistinės patyčios

Grasinimai

Kažkas atimta

Melas, gandai

Fizinės patyčios

Išskyrimas

Žodinės patyčios

2022 m.



Mokiniai, iš kurių buvo tyčiojamasi ,,vienus 

metus ir daugiau“  (c1 lentelė)

2022 m. 3 kl. 7 kl. 8 kl. Iš viso % (sk.)

◼ Mergaitės      0 0         0          0

◼ Berniukai      2 1 1 4

◼ Visi               2 1         1 4

2021 m. 6 kl. 9 kl. Iš viso % (sk.)

◼ Mergaitės       0 0          0

◼ Berniukai       1 1 2

◼ Visi                1 1 2

2020 m. 3 kl. 10 kl. Iš viso % (sk.)

◼ Mergaitės       0 0              0

◼ Berniukai       1 1 2

◼ Visi                1 1 2
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Berniukai ir mergaitės, kurie tyčiojosi iš kitų 

mokinių 2-3 kartus per mėnesį ar daugiau

◼ Pagal E lentelę (len. sudaryta remiantis 25 klausimu):

Mergaitės Berniukai Visi M+B

Tyčiojosi

iš kitų 

mokinių

8 (7,5 %) 2011 m.
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E ir F lentelių rezultatų 

palyginimas
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Ar esi kam nors sakęs, kad per paskutinius keletą 

mėnesių mokykloje iš Tavęs buvo tyčiojamasi? (20 kl.)
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Ar dažnai mokytojai ar kiti suaugusieji mokykloje 

bando sustabdyti patyčias? (21 kl.)
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Ar dažnai kiti mokiniai mokykloje bando 

sustabdyti patyčias? (22 kl.)
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Ar manai, kad galėtum prisidėti prie patyčių iš 

mokinio, kurio Tu nemėgsti? (39 kl.)
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Ar dažnai Tu bijai, kad kiti mokiniai iš 

Tavęs tyčiosis? (41 kl.)
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Apskritai, kaip tu manai, kiek daug per paskutinius keletą 

mėn.Tavo klasės vadovas padarė, kad sustabdytų patyčias?
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◼ Gimnazijoje patyčias patiria 26 mokinių (iš jų 12
berniukų ir 14 mergaičių);

◼ Daugiau negu metus patiria patyčias:
18 (2011 m.), 8 (2012 m.),  4 (2013 m.) , 6(2014 m.) , 5 (2015 m.), 4 (2016 m.) , 3 (2017 m.) , 

1(2018 m.) 0 (2019 m.), 2 (2020 m.), 2 (2021 m.), 4 (2022 m.);

◼ 12 mokinių tyčiojasi iš kitų mokinių (iš jų 6
berniukai ir 6 mergaitės);

◼ Mergaitės dažniausiai patyčias patiria: 
klasėje be mokytojo;

◼ Berniukai dažniausiai patyčias patiria: 
koridoriuose, laiptinėse;

◼ Dažniausiai mokiniai patyčias patiria iš klasiokų;
◼ 34 mokiniai neturi arba turi vieną draugą.

Išvados



Jūsų pasiūlymai:



Privaloma.  

◼ Pristatoma:

◼ Koordinaciniame komitete

◼ MSG grupėse

◼ Mokinių tarybai

◼ Klasių valandėlėse

◼ Tėvams  



Parengė instruktotrė –

Asta Ignatavičiūtė - Voinilka

Ačiū už dėmesį
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